

АНАЛИЗ ОСНОВНЫХ НАПРАВЛЕНИЙ РЕФОРМИРОВАНИЯ СИСТЕМЫ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

*Ботиров А. *, Панфилова А.Л. *, Бобошко Л.Г. **

*Национальный фармацевтический университет, г. Харьков

**Донецкий национальный медицинский университет, г. Лиман

Повышение доступности лекарственных препаратов (ЛП) является одним из основных направлений развития национальных систем здравоохранения. В этом отношении Республика Узбекистан (РУз) в последнее время двигается со значительными успехами. В стране ежегодно вводятся новые законодательные нормы, которые позволяют существенно расширить рамки оказания населению медицинской и фармацевтической помощи.

Цель исследований – проанализировать основные направления реформирования системы здравоохранения в РУз. В исследованиях использовались такие методы исследований, как исторический, логический, сравнительный, дедуктивный и т.д.

В результате систематизации материала, представленного на официальном сайте Министерства здравоохранения (МЗ) РУз установлено следующее. На данный момент РУз находится на стадии активного реформирования различных отраслей экономики, в т. ч. и социально ориентированных ее составляющих, к которым относятся и система здравоохранения и фармацевтического обеспечения населения. В начале 2017 г. в РУз была представлена «Стратегия действий по пяти приоритетным направлениям развития РУз в 2017-2021 годах» (приказ Президента РУз от 7.02.2017 г.). В данном документе проблемы решения медико-социальных проблем занимают приоритетное место. С целью эффективной реализации всех задач, которые представлены в данной Стратегии Указом Президента РУз была образована Национальная комиссия, которую возглавил руководитель республики. Постановлением Президента РУз от 02.10.2020 г. №4847-02 «О мерах по дальнейшему совершенствованию системы государственного управления сферой здравоохранения» были представлены основные направления дальнейшего развития здравоохранения и системы фармацевтического обеспечения населения. Как указывается в этом документе, в целях дальнейшего повышения эффективности реализации комплекса реформ, проводимых в системе здравоохранения, а также внедрения в данную сферу передовых и цифровых технологий, новых элементов менеджмента качества, наиболее полного использования потенциала медицинских учреждений страны в структуру МЗ Республики Узбекистан вводятся должности заместителей министра здравоохранения, которые будут отвечать за такие направления: организацию медицинского обслуживания; внедрение специализированной медицинской помощи и новых технологий; охрану материнства и детства, а также обеспечение репродуктивного здоровья; развитие стратегической и цифровой медицины; финансы, инвестиции и материальное обеспечение. Учитывая важнейшее значение г. Ташкента в развитии здравоохранения, медицинского и фармацевтического образования, а также учитывая научно-исследовательский потенциал, сконцентрированный в данном городе указанным постановлением вводятся должность заместителя министра здравоохранения – начальника Главного управления здравоохранения г. Ташкента. При этом, упраздняется должность заместителя министра здравоохранения, а именно – генерального директора Республиканского научного центра экстренной медицинской помощи. В РУз уже с 2020 г. утверждена новая организационная структура системы МЗ, МЗ Республики Каракалпакстан, управлений здравоохранения областей и Главного управления здравоохранения г. Ташкента.

Несмотря достигнутые успехи на пути реформирования системы здравоохранения РУз многие проблемы в стране остаются нерешенными. Однако системность и последовательность, которую проявляет правительство республики в этом направлении дает возможность утверждать, что в ближайшее время вопрос повышения уровня доступности оказания медицинской и фармацевтической помощи будет постепенно решаться.